

ΑΠ' ΟΛΟ ΤΟΝ ΚΟΣΜΟ

ΚΙΝΗΜΑΤΟΓΡΑΦΙΚΑ ΝΕΑ ΚΑΙ ΠΕΡΙΕΡΓΑ



— Αδελή ή λογοκρισία...

Η λογοκρισία της Βουδαπέστης απαγόρευσε την προβολή των «Συώνων Σταυρών», του πολεμικού αυτού άριστοφωγιάτου της γαλλικής παραγωγής, με το δικαιολογητικό ότι ή ταινία αυτή «άν και έχει σκοπό ειρηνιστικό, όστόσο εξαγριώνει τά πλήρη με την παράθεση όμών εικόνων από τή φρίκη του πολέμου...».

Τήν ίδια απόφαση έλαβε και ή γερμανική κυβέρνησις του Χίτλερ, ή όποια, γενικά, φαίνεται διατεθειμένη ν' απαγορεύσει την προβολή κάθε πολεμικής ταινίας.

Εκ παραλλήλου, απαγορεύθηκε στή Γερμανία ή προβολή του τελευταίου φιλμ του Φριτζ Λάγκ «Η διαθήκη του δόκτορος Μαυμπού», έπειδή έχει σκηνές που μπορούν νά συγκλονίσουν τό νευρικό σύστημα των θεατών. Το άποτέλεσμα αυτού του μέτρου ήταν νά δηλώσει ο Φριτζ Λάγκ ότι δέν θα Ξαναγράψει άλλη ταινία, άν δέν άρθεί ή απαγορευτική αυτή διαταγή.

— Ακμή και παρακμή...

Κατά τή διάκριση μιας κοσμικής συγκεντρώσεως που δόθηκε τελευταία στο Σαιν Μόρις, ύπερ ένός φιλανθρωπικού σκοπού, μερικές άριστογράφοις πουλόσαν στους παρισιαμένους ενυπόγραφες φωτογραφίες καλλιτέχνων του κινηματογράφου, που παρακολούθησαν την εορτή. «Όταν μπήκε σε πλειστηριασμό ή φωτογραφία ένός άστέρου που έχει ώχρωσίαι, φαίνεται, άνετανορθώτως, — υολονότι μάζ τον ενεργάσαν τελευταία σ' ένα φιλμ, που παητηκε φέτος και στην Έλλάδα, ύστερ' από θυρωδότη ρεζιλία — δέν βρέθηκε κανένας πρόθυμος άγοραστής.

Τέλος, κάποιος προσέφερε τριακόσια φράγκα. Με τή διαφορά ότι δέν παρουσιάστηκε κανένας άλλος νά πλειοδοτήσει, έστω και κατά ένα φράγκο. Κι' αυτός που έκανε τήν πρώτη προσφορά — ο σύζυγος, για τήν ακριβεία, της καλλιτέχνης, ή όποια είχε αλλάξει στο μεταξύ πολλά χρώματα από τό κακό της — άναγκάστηκε νά πληρώσει τριακόσια φράγκα για μία φωτογραφία, που δέν του ήταν και άπαιτητή στο κάτω της γραφής, αφού είχε τό πρωτότυπο!

Δυστοχιμένη Κλάρα Μπού...

— Λόγω της κρίσεως...

Η μεγάλες κινηματογραφικές εταιρείες του Χόλλυγουντ άπεράσαν νά έλαττώσουν στο ήμισυ τον μισθό όλου του προσωπικού τους, έπειδή είνε ύποχρεωμένες νά πληρώσουν σέ λίγο στο Κράτος καθυστερούμενους φόρους διακοσίων σαφάντα εκατομμυρίων δραχμών Ισχυρίζονται δέ πως, άν δέν έκαναν τίς απαιτήσεις, αυτές οικονομίες, θα ήστέρεχαν τον κίνδυνο νά κλείσουν όλες, λόγω της άδυναμίας των ν' άντεπεξέλθουν στις ύποχρεώσεις τους. Δέν θα περιορισούν οι μισθοί μοναχα έκείνους που παίρνουν κάτω από πένητα δολάρια τή βδομάδα.

Μεταξύ έκείνων που πλήρουνται από τό μέτρο αυτό, είνε ο Μωρίς Σεβαλιέ, ο Τζωφρζ Άρλις, ή Ρουθ Τάστερον, ο Ρόναλντ Κόλμαν, ο Γουίλιαμ Πόργουελ και πολλοί άλλοι. Πιθανόν νά ληφθή επρόνοια για τους ήθοσιους έκείνους, των όποιων ή ταινίες θα έχουν μεγάλη έπιτυχία. Σ' αυτούς θα δίδεται μία συμπληρωματική άμοιβή...

— Οι Κροίους του κινηματογράφου.

Τό πρόσκαιρο κλείσιμο όλων των Τραπεζών της Άμερικής, δέν ή-

μη, έφτασα σιγά-σιγά, κινδύνος άπ' τό κακό στο χειρότερο, χωρίς νά τό κατάλάβω, έκει που βρισκόμαι σήμερα. Άλλάξα ως και τ' όνομά μου. Μά πάντα νιώθω μέσα μου βαθειά κρημνή τή χωριατοπούλα που ζωγράφισε εκεί...

Η έπισομένη χορευτρια ελεγε ντιπει ο' αυτό το μεταξύ. Σαν τελείωσε, στήθηκε αμύλητη, δοκωμένη όπως ήταν, μπροστά στο πορτραίτο που της ζωογείουσε ολόφορτο. Έλεγα πότε με συγκίνησε τό δυό χέρια του ζωογράφου και τά φιλούσε πολλές φορές. Έννοιωσε τά δάκρυά της κατ'ά πάνω στα χέρια του. Και δέν μπόρεσε νά συγκρατηθή.

— Κλαίς κι' εσύ; του ελεπε με τή βραχνή φωνή της, κλαίς; Με λυπάσαι; Σ' εύχαριστώ!...

Σκουπίσε ύστερα τό μάτια της, έβαλε σπασμοδικά λίγη πούδρα στο μαρμαίνο πρόσωπό της κι' έφυγε...

Πώς ξέρει για πού!...

ταν δυνατό παρά νά έχει αντίκτυπο και στο Χόλλυγουντ. Θα ξέρετε ίσως ότι στην Άμερική όλοι σχεδόν οι μεγάλοι λογαριασμοί κανονίζονται με τσεκ και ότι οι περισσότεροι πολιται έχουν ελάχιστα χρήματα πάνω τους. «Όταν λοιπόν έλλεισαν ή άμερικανικές Τραπεζές, ο Μωρίς Σεβαλιέ ύποχρεώθηκε νά δανειστή δυό δολάρια από τον ιδιοκτήτη ένός γκαράζ. Η Σύβια Σίδνεϊ και ο Καρν Γζορντ έκαναν άποδείξεις σέ μικρά κομμάτια χαρτί, για νά πληρώσουν τό δείντο τους. Η Άννιτα Πέιτζ βρέθηκε με 63 σεντς και ή Ρόλαντ Γκόγκ με 23. «Ο πιο πλούσιος άπ' όλους τους άστέρους του Χόλλυγουντ ήταν ο Τζάκ Κόλντ, ο όποιος βρέθηκε με τό μυθώδες ποσό των τεσσαράων δολαρίων!...

— Αποκτονίες...

Δυό καλλιτέχνιδες του γαλλικού κινηματογράφου αυτοκτόνησαν τον περασμένο μήνα. Η πρώτη, ή Παυλέ Ντυβερνέ, από Ήλεια — έπειδή ο φίλος της έδειχνε τελευταία ζωηρά προτίμηση για μία άλλη γυναίκα — και ή δεύτερη, ή Φρανσίνια Μυσσέ, από νευρασθένεια. Άν ή πρώτη δέν είχε προστάσει ν' αποκτήσει μεγάλη φημη, ή δεύτερη ήταν γνωστοτάτη, γιατί έπαζε από δεκα περίπου έτών στον κινηματογράφο. Το φιλμ που τήν ανέδειξε ήταν τό άληγομένο «Σπίτι του Μυστηρίου», με τον Ίβάν Μοζόβιαν και τον Σαρλ Βανέλ.

Η Φρανσίνια Μυσσέ αυτοκτόνησε από την εξυπάτη νευρασθένεια που τήν έπιασε από τον καιρό που πέθανε ο γιός της, γνωστός επίσης ήθοσιός του κινηματογράφου.

— Η άπαισιοδοξία του Πάμπστ.

Ο δάσκιμος Άδστωικός — και δη Γερμανός, όπως λένε πολλοί — σκηνοθέτης Πάμπστ, του όποιου τήν τελευταία καταληκτική δημοσφιλία ο' Ον Κιζότς είδανε πριν από τρεις βδομάδες στην Άθήνα, περαστικός από τό Παρίσι, είχε μακρά συνομιλία με ένα Γάλλο δημοσιογράφο για τή σημερινή θέσι του κινηματογράφου. Στις δηλώσεις του αυτές ο Πάμπστ φάνηκε πολύ άπαισιόδοξος.

— Οι καλοί οι σκηνοθέται κλονονται σήμερα με σταυρωμένα τά χέρια — ελετε μεταξύ άλλων — έπειδή άρνούνται νά ύποταχθούν στις άξιώσεις των επιχειρηματιών που θέλουν έργα κοντά και ήλιθα, για νάγουν μεγαλύτερη έπιτυχία και νά άπερφέρουν περισσότερα κέρδη... Τι κάνουν τώρα οι Στέφνιτεργκ, ο Κιρχ Βίντορ, ο Στροχάιτι, ο Κλάρεν Μπόρσνι... Τιποτα άπολύτως! Ο Στέφνιτεργκ ήθελε στην Ερώλη, με τήν έλπιδα νά πάσει δοκιμά και άναγκάστηκε, σέ λίγον καιρό, νά Ξαναγράψει στην Άμερική, άπογοητευμένος από τήν ψυχρή άποδοχή που του έκαναν... Και θα ύποχρεωθεί τώρα, για νά Ξησι, νά γυρίσει φιλμ καλύτερες άξιεις...

Τόσο στην Ερώλη, όσο και στην Άμερική, ο κινηματογράφος κινδύνει νά καταστραφεί εξ' αίτίας των επιχειρηματιών του, που δέν κατάλαβαν ότι τό σημερινό τους τους επαλλάει νά παράγουν έργα καλά. Η' αυτό φρονώ ότι ο κινηματογράφος, για νά σωθή, πρέπει ν' απαλλαγεί από τήν καταθλιπτική κηδεμονία των κεραλαιοκρατών. Ονειρεύονται τή δημοσφιλία μιας τεραστίας οργανώσεως, ή όποια θα περιλαμβάνη τους θεατάς όλου του κόσμου... Γιατί τό μεγάλο, τό πολύ Κοινό, είνε άξιόλογο σέ θέσι — κι' ως λένε δ.τι θέλουν οι επιχειρηματία! — νά έκτιήση τήν άξία ένός καλού, ένός καλλιτεχνικού πραγματι φιλμ...».

— Η Μαρι Μπέλ για τή Μάρλεν Ντήτηριχ.

Από μία συνέντευξη που έδωσε τελευταία ή Μαρι Μπέλ στο συντάκτη ένός παρισινού κινηματογραφικού περιοδικού, φαίνεται καθαρότατα πως ή πρωταγωνίστρια της «Γρελλής Περιπέτειας» έχει τή γνώμη ότι ή έδδομη τέχνη δέν έγινε άκόμα τέχνη, ότι δέν βρέθηκε δηλαδή ο μεγάλος ποιητής που θα έδινε στις ταινίες νόημα και περιεχόμενο... Με τήν ευκαιρία αυτή, ή Μαρι Μπέλ ελετε τά έξις χαρακτηριστικά για τή Μάρλεν Ντήτηριχ:

— Η Μάρλεν Ντήτηριχ ελεξε τήν τύχη νά πέσει στα χέρια ένός καλού σκηνοθέτου, του Γιοζέφ φόν Στέφνιτεργκ, ο όποιος τήν μετέβαλε σέ ζωντανό ποίημα. Πριν τον συναντήσει, ή Μάρλεν έμαγε νά βοηθί τό δρόμο της. Κανείς δέν τή λάμβανε ύπ' όψη του, κανείς δέν μάντενε τό καταληκτικό της ταλέντο. Και χρειάστηκε νά συναντηθούν ή Μάρλεν και ο Στέφνιτεργκ για νά συνεργασθούν και νά μάζ άποδείξουν ότι ο κινηματογράφος μπορεί νά γίνη τέχνη. Τους θαυμάζω και τους δυό χωρίς επαφιλίξεις.



Η τραγική Κλάρα Μπού.